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Forschungsdesign

UnternehmerInnen:

� Online-Panel-Befragung (telefonisch rekrutiert bzw. ergänzt), durchgeführt von 
meinungsraum.at

� Stichprobe n=305

� Feldzeit: 27. Februar bis 7. April 2014

� max. Schwankungsbreite: +/- 5,6 Prozentpunkte

Privatangestellte (ab 16 Jahre):

� telefonische Befragung, durchgeführt von Telemark Marketing

� Stichprobe n=905

� Feldzeit: 4. bis 28. März 2014

� max. Schwankungsbreite +/- 3,3 Prozentpunkte



Aktuelle wirtschaftliche Situation

Wie zufrieden sind Sie derzeit mit der wirtschaftlichen Situation Ihres Unternehmens?

Wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrer privaten wirtschaftlichen Situation?
(in Prozent; n=305 Unternehmer, n=905 Privatangestellte; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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Aktuelle Situation Burgenland

Wie würden Sie derzeit die allgemeine wirtschaftliche Lage im Burgenland beurteilen?
(in Prozent; n=305 bzw. 905; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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Beschäftigungsmöglichkeiten

Und wie beurteilen Sie die Beschäftigungsmöglichkeiten bzw. die Chancen 

am Arbeitsmarkt im Burgenland im Vergleich zu anderen Bundesländern? Diese sind… 
(in Prozent; n=305 bzw. 905; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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besser schlechter in etwa gleich keine Angabe

Unternehmer Privatangestellte
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Reduzierung von Steuern und Abgaben

Bürokratieabbau, mehr Service

Förderung speziell von KMUs

Rahmenbedingungen bei Krediten usw. erleichtern

Förderung von Familienbetrieben

Maßnahmen auf dem Arbeitsmarkt

Standortsicherung, Standortausbau

Hilfe bei Lehrlingsausbildung, Zuschüsse, Beratung

Investitionen in F&E, Innovationsförderung

Förderungen speziell von EPUs

Weiterbildung MitarbeiterInnen und UnternehmerInnen

Ausbau der Verkehrsinfrastruktur

sehr dringend eher dringend eher nicht dringend gar nicht dringend keine Angabe

Was sind für Sie als UnternehmerIn im Burgenland derzeit die dringlichsten Probleme? Ist es aus Ihrer Sicht 

sehr, eher,  eher nicht oder gar nicht dringend, dass sich die Politik um die folgenden Punkte kümmert?
(in Prozent, n=305; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)

Aktuelle Probleme Unternehmer
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Was sind für Sie als ArbeitnehmerIn im Burgenland derzeit die dringlichsten Probleme, 

worum sollte sich die Politik in erster Linie kümmern?
(in Prozent, n=905; offene Frage, Mehrfachantworten)

Aktuelle Probleme Privatangestellte
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Maßnahmen auf dem Arbeitsmarkt bzw. gegen Arbeitslosigkeit

Ausbau der Verkehrsinfrastruktur

Standortsicherung, Standortausbau

Reduzierung von Steuern und Abgaben

generell mehr Förderung von Wirtschaftsbetrieben

Immigration, Zuwanderung, Integration

Unterstützung von Familien und Alleinerziehern

Reformen in der Bildung bzw. im Bildungssystem

mehr Angebote für Weiterbildung von ArbeitnehmerInnen

Ausbau der Kinderbetreuung

Sicherheit, Kriminalität

Bürokratieabbau, mehr Service in der Verwaltung

Steigerung der Kaufkraft der Bevölkerung

Verbesserung der Gesundheitsversorgung

Schuldenabbau und öffentliche Einsparungen

Förderung von Forschung und Innovationen im Burgenland

Europa

Sonstiges

keine Angabe

- Spezielle Arbeitsplatzmaßnahmen, v.a. für junge 
und ältere Arbeitnehmer

- höhere Löhne, bzw. Angleichung an andere 
Bundesländer

- gezielte Förderung von Frauen, Gehaltsschere 
verringern, Gleichstellung im Beruf

- Bevorzugung von Österreichern am Arbeitsmarkt



Forschung und Entwicklung/Innovationen

Betreiben Sie in Ihrem Unternehmen Forschung und Entwicklung?

Abgesehen von Forschung und Entwicklung im engeren Sinn, investieren Sie 

in Ihrem Unternehmen gezielt in Innovationen und Weiterentwicklung? 
(in Prozent; n=305; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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Gründe gegen F&E generell

Unabhängig von Ihrem Unternehmen und Ihrer Situation, was sind generell die größten Hindernisse für 

Wirtschaftstreibende, sich verstärkt mit Forschung und Entwicklung zu befassen?
(in Prozent, n=305; Mehrfachantworten)
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es fehlt die Zeit dafür

man kennt sich mit den Förderungen nicht aus, zu kompliziert

es kostet zu viel Geld

es fehlt an Informationen und Beratung über die Möglichkeiten

das Investitionsrisiko ist zu groß

es gibt keine ausreichenden Förderungen dafür

es gibt keine passenden Förderungen dafür

es fehlen entsprechend qualifizierte MitarbeiterInnen

liefert keine/nur selten wirtschaftlich verwertbaren Ergebnisse

Sonstiges

keine Angabe
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finanzielle Anreizen und Förderungen

verstärkte Ausbildungsangebote

gezielte Vernetzung von innovativen

Unternehmen

leichterer und verbesserter Zugang zu

externen Spezialisten und Wissensträgern

Beratung, Coaching und inhaltliche

Unterstützung

Ansiedlung spezialisierter Dienstleister für

Forschung und Entwicklung im Burgenland

sehr geeignet eher schon geeignet eher nicht geeignet gar nicht geeignet keine Angabe

Wie kann man die Bereiche Forschung, Technologie und Innovation im Burgenland aus Ihrer Sicht am besten fördern?
(in Prozent, n=305; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)

Beste Förderung für F&E
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F&E aus Arbeitnehmer-Sicht

Ganz generell, soll Forschung und Entwicklung 

in Unternehmen im Burgenland mit öffentlichen Mitteln gefördert werden?
(in Prozent; n=905; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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F&E aus Arbeitnehmer-Sicht

Gerade bei Forschungsvorhaben ist das Ergebnis oft nicht genau absehbar und es stellt sich 

immer die Frage, was gefördert werden soll. Welcher Aussage stimmen Sie diesbezüglich eher zu?
(in Prozent; n=717; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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Forschung sollte möglichst breit gefördert
werden, auch wenn nicht von vorneherein

die Ergebnisse oder die Verwertbarkeit
erkennbar ist

Es sollte nur die Forschung gefördert
werden, die klare und sofort verwertbare

Resultate erwarten lässt

keine Angabe



F&E aus Arbeitnehmer-Sicht

Und wer ist für die Förderung von Forschung und Entwicklung im Burgenland in erster Linie zuständig?
(in Prozent; n=717; abweichende Werte von 100=Rundungsfehler)
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DANKE

+43 (0)1 / 974 43 30Parkring 12/3/87f, 1010 Wien office@strategieanalysen.at


